
Onvrijwillige zorg



Onvrijwillige zorg kan gaan over:

•	 Medische handelingen, zoals het toedienen van vocht, voeding en 
	 medicatie, en medische controles en overige therapeutische maatregelen
•	 Beperken van de bewegingsvrijheid
•	 Insluiten
•	 Toezicht houden
•	 Onderzoek aan de kleding of het lichaam
•	 Onderzoek van de woon- verblijfsruimte op middelen die het gedrag 
	 beïnvloeden en op gevaarlijke voorwerpen
•	 Controleren op de aanwezigheid van middelen die het gedrag beïnvloeden
•	 Beperken van de vrijheid om het eigen leven in te richten, waardoor je 
	 iets moet doen of nalaten (inclusief het gebruik van communicatiemiddelen)
•	 Beperkingen in het recht op het ontvangen van bezoek
	

Voorbeelden van onvrijwillige zorg zijn dat een cliënt tegen zijn zin in hulp 
of begeleiding krijgt bij:

•	 Persoonlijke verzorging, omdat de cliënt zichzelf anders zou verwaarlozen
•	 Het huishouden, om te voorkomen dat het huis onleefbaar wordt
•	 Het reguleren van gedrag, om te voorkomen dat dit agressie
 	 bij anderen uitlokt
•	 Maatregelen, omdat de cliënt anders zonder begeleiding naar buiten gaat 
	 en verdwaalt

Wat is onvrijwillige zorg?
We spreken van onvrijwillige zorg wanneer je als cliënt of 
wettelijk vertegenwoordiger niet instemt met zorg. 
Of wanneer je als cliënt je tegen bepaalde zorg verzet.  
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Zozijn wil cliënten tot bloei laten komen door liefdevolle en 
professionele zorg en ondersteuning. Onvrijwillige zorg 
past daar niet bij. Iemand met een verstandelijke beper-
king kan in sommige situaties onvoldoende inschatten wat 
goed voor hem of haar is. 
Dan kan onvrijwillige zorg nodig zijn. In de Wet zorg en 
dwang staat wanneer onvrijwillige zorg geven mag worden.

De Wet zorg en dwang
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Wanneer onvrijwillige zorg 
toepassen? 
Onvrijwillige zorg mag volgens de Wet zorg en dwang in
principe niet worden toegepast, tenzij er sprake is van 
‘ernstig nadeel’. Er is sprake van ernstig nadeel wanneer 
er gevaar dreigt voor de persoon zelf of anderen.

Ernstig nadeel is wanneer:

•	 De cliënt zichzelf of anderen in levensgevaar brengt
•	 De cliënt ernstig lichamelijk letsel toebrengt
•	 De cliënt ernstige psychische, materiële, immateriële of financiële 
	 schade toebrengt
•	 Het leidt tot verwaarlozing of ‘maatschappelijke teloorgang van 
	 de cliënt of anderen’
•	 De veiligheid van de cliënt wordt bedreigd
•	 De cliënt met hinderlijk gedrag de agressie van anderen oproept
•	 De algemene veiligheid van personen of goederen in gevaar is

We passen onvrijwillige zorg niet zomaar toe. We maken 
samen een zorgvuldige afweging of onvrijwillige zorg echt 
nodig is, en of er alternatieven zijn. We zoeken naar een 
manier die het minst belastend is. En zo snel het kan, 
bouwen we de onvrijwillige zorg af.

4



6 7

Niet eens met 
onvrijwillige zorg?
Het kan zijn dat je het oneens bent met de onvrijwillige zorg die 
we toepassen. Dat horen wij dan graag. Neem contact op met de 
coördinerend ondersteuner, gedragswetenschapper of manager. 
Samen kunnen jullie zoeken naar een oplossing.
 
Komen jullie er samen niet uit? Dan kun je je laten ondersteunen door 
een externe cliëntvertrouwenspersoon. Die wordt jou aangeboden 
vanuit het zorgkantoor. Haar naam is Dianne Middelburg. 
Zij is bereikbaar op telefoonnummer 06 82 06 40 12 en via e-mail 
op Diannemiddelburg@zorgbelangcvp.nl.
 

Vragen over 
onvrijwillige zorg?
Kijk voor meer informatie over onvrijwillige zorg op www.dwangindezorg.
nl. Heb je vragen over onvrijwillige zorg bij Zozijn? Neem dan contact op 
met het Wzd-secretariaat via Wzd@zozijn.nl.



Wilp

Voorst

We bieden liefdevolle en vak-
kundige ondersteuning aan:
•  volwassenen met een verstandelijke beperking,
•  kinderen en jongeren met een ontwikkelingsprobleem, 
•  volwassenen, kinderen en jongeren met een niet-aangeboren hersenletsel 
zodat zij tot bloei kunnen komen en mee kunnen doen in de samenleving.

Hoofdkantoor
Molenallee 50  
7384 AN Wilp
Postbus 10   
7390 AA Twello  

T	 (088) 575 3000  
E	 info@zozijn.nl   
I	 www.zozijn.nl
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